

श्री श्यामजी कृष्ण वर्मा स्मारक



Mandvi, Kachchh





પંડિત સ્વામજી કૃષ્ણ વર્મા

(૪/૧૦/૧૮૧૪ - ૩૦/૩/૧૯૩૦)

સ્વામજી કૃષ્ણ વર્મા મહાન રાષ્ટ્રવાદી દેશભક્ત અને ક્રાંતિકારી નેતા હતા. જેમણે લંગ્ગેજોને તેમનીજ ભુમી ઉપર વડત્ત સત્ક્રી હતી. કોલકાત્તર કૃષ્ણવસિંટીની બેલિચ્છલ કોલેજમાંથી સ્નાતક સંવેદા પ્રથમજી, ભારતના પ્રથમ બાર-કોટ-કો હતા. સંસ્કૃત ભાષાના પ્રખર વિદ્વાન એવા સ્વામજીને 'પંડિત'ની ઉપાધિથી નવાજવામાં આવેલા. સ્વામજી, સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીના પ્રબળ પ્રભાવ હેઠળ હતા અને મુંબઈ સહી સમાજના પ્રથમ પ્રમુખ બન્યા હતા.

૧૮ ફેબ્રુઆરી, ૧૯૦૫ના દિવસે સ્વામજી એ ઇન્ડિયન હોમ રૂલ સોસાયટીની સ્થાપના કરી. તેમણે દુપ, કોમરેલ લેવન્યુ, હાઈગેટ - લંડન ખાતે 'ઇન્ડિયા હાઉસ'ની સ્થાપના કરી જે ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ માટેની સોરટેલ હતી.

સિંદ્દામાં રહેલા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓમાં જેઓ ક્રાંતિકારી રાષ્ટ્રવાદીઓ હતા તેમને માટે ઇન્ડિયા હાઉસ મળવા માટેનું અને ભારતીય ક્રાંતિકારી રાષ્ટ્રવાદ માટેનું ભારત જાહેરાતનું સૌથી મહત્વનું કેન્દ્ર બન્યું. આ હિન્દમાં જાગતા હતા જાગતાં ભારતીય રાષ્ટ્રવાદીઓમાં વી.કી.સાવરકર, માદામ હામ અને સરદાર સિંહ દાખા પણ હતા. આવી રાજકીય પ્રવૃત્તિઓને લીધે વચનજીને ઇંગ્લેન્ડ છોડવાની જરૂર પડી હતી. પોતાની પ્રવૃત્તિ ચાલુ રાખવા સ્વામજી ૧૯૦૬માં પેરીસ પહોંચ્યા. પરંતુ પ્રથમ વિદ્યાર્થીઓને લીધે તેમને યાંતે સ્વીટ્ઝરલેન્ડ જવું પડ્યું.

૨૦મી સહી, ૧૯૩૦ના જોજ વિનિવામાં તેમનું સંવચાન થયું. સ્વામજીએ સ્વામીક સરકાર અને સેન્ટ જોજ' સ્થાપનાનુકૂલ સહી સંગઠિતી સેમના હતા તેમની પત્નીના અહિંસ ૧૦૦ વર્ષ સુધી સારથી લાખવાની વ્યવસ્થા કરી હતી જેથી ભારત જ્યારે આઝાદ સાથ સ્વારે તેને લ્યાં હાઈ ૧૪ વલકાથ.





શ્યામજી કૃષ્ણ વર્મા સ્મારક

ભારત બસો થઈ ઉપરાંત સંગ્રામીની ધુરાણી વરકડાવેલું હતું. સંલોચે. ભારતના લોકોને દુરતા પૂર્વેક કચડી નાખી, ભારતની સમગ્ર સાહિત્ય સમુદાયે ઈંગ્લેન્ડ તરફ દસડી ગયા હતા. આ ગુલામીમાંથી ભારતને મુક્ત કરાવવા ઇલા કાંતિકારી પીરો સાગરા રાખ્યા. શ્યામજી કૃષ્ણ વર્માને સંગ્રામીને તેમની જ ભૂમિ ઉપર લડત સાધવાનું નહીં કર્યું અને વંદનમાં તેનું કેન્દ્ર રાખ્યું.

ગુલામીમાંથી મુક્ત કરવાના ભગીરથ કાર્યમાં શ્યામજી એકલા ન હતાં, તેમની સાથે બીજા ઘણાં મહાન પ્રભાવશાળી રાષ્ટ્રવાદી કાંતિકારો જોડાયેલાં જેઓ ભારતની મુક્તિ માટે કટિબંધ હતા અને જેમણે પોતાના જાન ન્યોચાવર કર્યાં.

સ્મારકની રચનાનો મૂળ ટેલુ શ્યામજી કૃષ્ણ વર્માના કુલન અને આગાહી માટે તેમણે કરેલ કાર્યો પર પ્રકાશ પાડી તેમને ઐતિહાસિક સ્થાનોની સાધવાનો છે. સાથે સાથે ભારતની મુક્તિ કરણે જેમણે પોતાનું સર્વસ્વ ન્યોચાવર કરી દીધું હતું તેવા વીરલાડીનો નવો પેઢીને યાદચલ કરાવવાનો પ્રયત્ન છે.



वीरोंगली स्वयंसेवा

श्यामभूत कृष्ण वर्मांना साहित्य ता. २३ ऑगस्ट-२००३ला रॉय गुणरत्नना मुम्बयमधीली श्री जयलक्ष्मी मीडीअे विनिघामां स्वीकारादी तेमनी साहित्य संस्था परिषुदां डको. साहित्य कुंज मुम्बयं वाकरावां साध्यां सले वाकराकाड तेनी 'वीरोंगली संका' नू साधोयल कयूं.

१९मी ऑगस्ट-२००३ती इ. स. २००२-२००३ इ.स.माल 'साहित्यकुंज'नीं २०२३ डी.सी. जेंडली साधा गुणरत्न संस्थामां करवामां कयली. १७ तुलवारामां २१ जेंडला संस्थामेले सोडोअे साधणामेने इतिहासीअे लतामराठी स्वाधोयली कयली.

'वीरोंगली साधा' मां सनीअो सने लावणो साहित्य संस्थां सोडो जोंडाया सने श्यामभूत कृष्ण वर्मां तवा तेमना प्रतिनि वावुमतीला साहित्यकुंजमे 'लादल सावाठी जय' सने 'वंडे मातरम'ना सुनोस्वाअशी म्हाव्या जेंडी देवाभक्तिमी ओड संस्थाभूत सहेट वाकराकाडमां प्रसार हावी टोवी हुती.



શ્યામજી કૃષ્ણ વર્મા સ્મૃતિકલા

શ્યામજીના સ્મૃતિકલામાં શ્યામજી કૃષ્ણ વર્મા તથા તેમના પત્ની જ્ઞાનુકલી કૃષ્ણવર્માના અભિધુનિ રાજવામાં આપ્યા છે. ભારતના ખજાને રાજકુવાટી જેવા શ્યામજી અને એક સુખી તેમને આકીર્ણમ રાવ સાખનાર તેમના પત્નીને આ દીર્ઘાં એવરી અર્પે છે.

વેવે ઈતિહાસિક સંસ્થાઓમાં શ્યામજીને સાખ્યાલ કર્યાં હતો અને તેવનાકાવા દરમ્યાન તેઓને વેવે વગ્ગાઓએ નિવાલ કર્યાં હતો તેના યિએ અહીં પ્રદર્શિત કરવામાં આપ્યા છે. 'ઈન્ડિયન ટોશિયોલોજીસ્ટ' સાખ્યાલિક માંથી કેટલક વિતારા પાલ અહીં પ્રદર્શિત કરવામાં આવીલ છે. આ સાખ્યાલિક શ્યામજીની સ્વાલંચની સકલ અને દાખકીલ સુકારાખ્યા. માટેનું સાખ્યાલ હતું. 'ઈન્ડિયન ટોશિયોલોજીસ્ટ' અંશેવ સાખ્યાલ વિદુદ્ધ એક કાલિકારી હરિશ્વાર સાખ્યાલ વચું હતું. વેચી અંશેવ સરકારે તેના વિવરણા ઉપર મળઈ ભારતમાં ફરમાવી હતી.



દયાનંદ સરસ્વતી ચોક

ભારતના ઇતિહાસમાં સામાજિક અને ધાર્મિક ક્ષેત્રે પ્રખર સુધારક તરીકે સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીનું નામ સુવર્ણસરે ઝળાયેલું છે. તેઓ 'ભારત સમાજ'ના સ્થાપક હતા. હિન્દુ સમાજમાં જકારે જાતિવાદનું અભિષેક ચારે કોર ફેલાયેલું હતું ત્યારે તેમણે વેદ-સાહિત્યનો બહોળો પ્રચાર કરી પ્રજાને તેની સાચી સમજ આપી. દયાનંદ સરસ્વતી પૂરા દેશની યાત્રાએ નીકળ્યા, સ્થળે સ્થળે એમણે શાળા કાર્યાલય ખાલ્યો કવ્યો. પ્રાણિકથા, મુર્તિપૂજા અને બાળ લગ્ન પ્રથાનો પ્રયોગ વિરોધ કર્યો. ભારતના અઠ્ઠ્યાધિક પુસ્તકો - સૈનીમાં દયાનંદેજી પઢેલા નેતા હતા જેમણે શિક્ષણ અને ટેકનોલોજીને આવકાર આપ્યું હતો. તેઓ માનતા હતા કે વેદ-સાહિત્યમાં વિજ્ઞાન અને વૈજ્ઞાનિક શિક્ષાર સરણીના બીજનો સમાવેશ હતો ઉપરાંત વાસ્તવદર્શી કિલસુદીનો પણ સમાવેશ હતો.

વેદોનો સરળ ભાષામાં સર્થ સમજાવી તેઓ પ્રચાર કરવાની જવાબદારી સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીએ સોંપેલ હતી. સ્વામીદેજીએ તેમના ગુરુવનકાળ દરમિયાન 'શુભવેદ' અને 'સુપૂર્વેદ' સમજાવવાનો કામગીરી પૂર્ણ કરી હતી. ત્યારબાદ તેનું સંપાદન અને છપાઈનું કામ કરવામાં સહાયું હતું. જેનો 'પેદાશાય' તરીકે ઉલ્લેખ કરવામાં આવેલ હતો. સંપાદનની કામગીરી શ્યામજી કૃષ્ણ ધર્મા હાલ્ય પદ ઉ તે માટે દયાનંદ સરસ્વતી આગુર હતા. આ બાબતે સ્વામીદેજીએ ઓક્ટોબર ૧૮૭૮ અને માર્ચ ૧૮૭૯ દરમિયાન રજામજી કૃષ્ણ ધર્માને વિશિષ્ટ પત્રો લખ્યા હતા.

દયાનંદ સરસ્વતી ચોકમાં આ પત્રો પ્રદર્શિત કરવામાં આવ્યા છે અને સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીના જન્મ સ્થળ ટેકાર ભા દરશો પણ પ્રદર્શિત કરવામાં આવેલ છે.



**ઈન્ડિયા હાઉસમાં ૧૮૫૭ના ક્રાંતિવીરો,
ઈન્ડિયા હાઉસના સચીદારો અને આધુનિક
ભારતના ઇતિહાસનો મોતી**

ઉત્તર લંડનમાં ૧૫, કોમવેલ સ્કોલ્સ - હાઈગેટ વિસ્તારમાં આવેલા 'ઈન્ડિયા હાઉસ'માં ભારતીય સ્વયં સંચાલિત સંસ્થાઓને રહેવાનો સગવડ સ્થાપવામાં આવતી હતી. આ મહાનગર ૩૦ વિધાયોગી રહી બેઠે તેમ હતા. આ પહેલાં સુ મહાનગર 'ઈન્ડિયાન હોમરૂલ લોલયટી' નામે સંસ્થાનો સંચાલન હતી. આ સંસ્થાનો સ્થાપના ૧૯૬૫માં સ્વામિનુજ કૃપા વર્માએ કરી હતી. તેમની સાથે મેડમકામા, સરહારશિવ રાયા અને હાલ ભાષ્યપતરાવ જેવા બૌદ્ધ દેશાલકતો પણ જોડાયેલ હતા અને જેનો મુખ્ય ઉદ્દેશ ફિઝીકા કમિટી સહિત કોંગ્રેસનો પ્રતિનિધિ કરવાનો હતો.

સ્વામિનુજ કૃપા વર્માની કમળાવા દેહલ સ્થાપ્યેનું આ 'ઈન્ડિયા હાઉસ', ઝોડા ન સમયમાં રાજકીય ગણિયોગીઓનું તેમજ રાજ્યવાદી દેશાલકતો મારેનું એક મિલનસ્થાન બની ગયું. ભારત બહાર કાઢે કરી રહેલા ભારતના ક્રાંતિકારીઓ માટે 'ઈન્ડિયા હાઉસ' સૌથી મહત્વનું હેન્ડ બની રહ્યું. મો.ક. ગાંધી, તેલુલ, બાલગંગાધર ટિલક, ગોપાલકૃપા ગોપાલ વગેરે અનેક નેતાઓએ 'ઈન્ડિયા હાઉસ'ની મુલાકાત લાંબો ભારતના સ્વાતંત્ર્ય માટે સર્વોચ્ચ-વિચારણા કરી હતી.

અહીંથી 'ઈન્ડિયન સોશિયોલિસ્ટ' નામે ફિઝીકા સમાચાર વિદ્યુત એક સામયિક પ્રગટ થવા લાગ્યું. આ સામયિકને દેશબંધી ગણીને તેના ઉત્થાવા પર ભારતમાં પ્રતિબંધ મુકવામાં આવ્યો.

ભારતનો સ્વતંત્રતા માટે ગુરુમુનારા અનેક ક્રાંતિકારીઓ તેમજ દેશાલકતો 'ઈન્ડિયા હાઉસ' સાથે જોડાયેલા હતા. તેના વિનાયક દામોદર સહિત બી.એન. મેટરાજ, વાલ સરદેશાન, વી.વી.એલ. ભેસ્કર, એમ.પી.ડી. ચાલસી અને હેનાવતિ ભાષ્ટ-જેવા રાજ્યવાદી પણ હતા. ભારતમાં ઇડકરી રહેલી અનેક ક્રાંતિ ચળવળો સારી સંકલાયેલા હતા. ભારતમાં થતી રહેલ ક્રાંતિકારી ચળવળના આ સુચકાતો સાગલ વર્તા હિન્દુ રાજ્યવાદી ઇંગ્લેન્ડના સ્થાપક બન્યા.

ઇન્ડિયા હાઉસ ગોલેરી

શ્યામજી કૃષ્ણ વર્મા દ્વારા સ્થાપિત 'ઇન્ડિયા હાઉસ' રાજકીય પ્રવૃત્તિઓ અને ઉદ્દામવાદી ભારતીય રાષ્ટ્રવાદીઓ માટે મળવાનું કેન્દ્ર હતું. ભારત બહાર 'ઇન્ડિયા હાઉસ' રાષ્ટ્રવાદી ભારતીય ક્રાંતિકારીઓ માટેનું અગ્રણ્ય સાગળ પડતું કેન્દ્ર હતું.

૧૮૫૭ની ગોલેરી

અંગ્રેજોએ જેને 'બાબો' અથવા 'સિપાઈ બાબો' તરીકે નામ આપ્યું હતું તે ખરેખર તો ૧૮૫૭નો ભારતીય સ્વતંત્રતાનો પ્રથમ સંગ્રામ હતો. સ્વતંત્રતા માટેના આ પ્રથમ સંગ્રામનો પ્રચાર કરનાર શ્યામજી કૃષ્ણ વર્મા પ્રથમ રાષ્ટ્રવાદી ભારતીય હતા અને ૧૮૫૭ની ૫૭મી વર્ષગાંઠ લંડનમાં ઉજવવામાં આવી હતી.

રાષ્ટ્રવાદીઓની ગોલેરી

અંગ્રેજોની શોષણ અને જુલમોની નીતિમાંથી ભારતમાતાને મુક્ત કરવા માટે ભારતના ઘણા મહાન નેતાઓએ તેઓનું જીવનનું બલિદાન આપેલું. આ દેશભક્તોના લખાણો અને કાર્યો આજે પણ લાખો ભારતીયોને પ્રેરણા આપતા રહે છે.

ક્રાંતિકારીઓની ગોલેરી

જે ક્રાંતિકારીઓ અંગ્રેજ સત્તા સામે અવાજ ઉઠાવતા તેઓને નિર્દેશ રીતે દબાવી દેવા માટે અંગ્રેજોએ જુદી જુદી સમાજવીર્ય રીતરસમોનો ઉપયોગ કરેલ હતો. પરંતુ અંગ્રેજો ક્રાંતિકારીઓના જુસ્સાને કચડી શક્યા ન હતા, જેમાંના કેટલાક ગુજરાતીઓ હતા.

શ્રી જ્વામલુ કૃષ્ણ વર્મા મેમોરીયલ સોસાયટીની સંબંધી 'મંડળી ઇન્ડિયન ૧૮૬૦' હેઠળ તા.૮-૩-૦૬ ના રોજ ભૂજ ખાતે કરવામાં આવી હતી. કલેક્ટર ભૂજ તરફથી મંડળી તાલુકાના મસ્કા-ગુઢિયાલી ખાતે ૮૯.૮૬ એકર જમીન કાળવવામાં આવી. આ સ્થાને માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના વરદ હસ્તે તા. ૪-૧૦-૨૦૦૮ના રોજ વિલાખ્યારા વિધિ સંપન્ન થઈ હતી. માત્ર ૧૪ મહિનાના ટુંકા ગાળામાં ૫૬, ૩૧૮ ચો. વર્ગ ફુટ (૫,૨૧૭ ચો. વર્ગ મીટર)નું બાંધકામ પુરુ કરવામાં આવ્યું છે. જેના લોકાર્પણ વિધિ તા.૧૩-૧૨-૨૦૧૦ના રોજ માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રીના વરદ હસ્તે કરવામાં આવેલી છે.

આરક પ્રોગ્રામમાં વંડલ ખાતેના ઈન્ડિયા હાઉસની પ્રતિદુતી કોમી કરવામાં આવેલ છે.
આરકના બીજા મુખ્ય હાથવિહિત વિભાગો

- સ્વાગત કક્ષ
- સંસાલય
- હોટીલો વિઝ્યુઅલ રૂમ
- એન્ડી વિશ્વેટર
- ચીફ્ફુલ ઓ એસીયા
- સિનીયર સિટીંગન હોર્નર
- દુકાનો
- કાર્પેટેરીયા

આરકના બંધાજ વિસ્તારોમાં વિઠલાંગો કરી શકે તેવી સુવિધા છે



૧. આગમન ચોક ૨. પગોલા પથ ૩. સ્વાગત કક્ષા ૪. એમ્ફી થિયેટર ૫. દુકાનો ૬. કમ્પ્યુટેરીયા
 ૭. શીલ્ડ પ્લે એરીયા ૮. ઇન્ડિયા હાઉસ ૯. સિનીયર સિટીંગલ કોર્નર ૧૦. વીરાંજલી ગેલેરી
 ૧૧. સેન્ટ્રલ પ્લાઝા

SHREE SHYMJI KRISHNA VARMA
MEMORIAL - 'KRANTI TEERTH'
Salaya-Maska Road, Post:Maska,
Tal.Mandvi-370465 Kachchh(Guj)
Phone No. (02834) 295195

શ્રી શ્યામજી કૃષ્ણ વર્માના સ્મૃતિ સ્થળ
જાણી શ્રી ક્રાંતિ ટીર્થ



બિનિયા સરકારના પ્રતિનિધિ પાસેથી ક્રાંતિવૃંદ શ્યામજી કૃષ્ણ વર્માના સ્મૃતિ સ્થળ સ્વીકારતા
માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી



સ્વર્ણમ ગુજરાત
૧૯૬૦-૨૦૧૦